



-版壽仟编辑

二版见习编辑 翟梦丽 E-mail:fzbfzsv@126.com



# 与病毒正面"交手"的"特战队"

### 记静安区疾控中心微生物检验科

#### □法治报记者 胡蝶飞

突如其来的疫情,让大家对原本专业的一个词汇——"核酸检测"熟悉起来。每天,关注所在城市或区域有多少经核酸检测呈阳性的新冠肺炎确诊病例,已经成为不 少人近期的习惯。

但你知道,作为临床确诊的重要判断依据,这些核酸检测都是在哪里完成的吗?一份病例样本的检测确诊需要经过哪些步骤,花费多长时间,负责检测的人又是谁? 他们每天与病毒"交手",不害怕吗?

带着这些未知,记者专访了其中一支与"病毒"正面交锋的"特战队"——静安区疾控中心微生物检验科,走近了一群可爱的"特战"队员。 其实,在上海,这样的"特战队"不止一支,在这场没有硝烟的战争中,他们的勇敢和担当令人肃然起敬。



验 室 里

验

室就是

战

场

1月24日大年三十凌晨,静安区疾 控中心 8 楼的微生物应急检测实验室里灯 火涌明。

微生物检验科科长袁峰带着副科长蔡 明毅、组员沈琦正在进行首个新型冠状病 毒的核酸检测实验。

当天傍晚,静安区疾控中心接到辖区 内华山医院报送,需要对两个病例样本进 行核酸检测。

接报后,中心立即派出专人专车上门 取样, 随后, 病例样本被运回检验科实验

戴上一次性帽子、N95 口罩,穿上一

"我们立即组队。"接到任务后,袁峰 没有二话带头响应。

身为党员的副科长蔡明毅也立即退掉了 外出的机票,被大家亲切称呼为"大白"的 沈琦也一起加入"战斗"

当天晚上9点,三人一组的检测实验组 起走进了实验室。

为了确保检测结果准确,实验组用了 两组试剂,严格按照流程标准操作。经过 一系列精细而繁复的流程后, 最终检测结 果显示:两个病例一个呈阴性,另一个呈 阳性。

送市级疾控中心复核后,结果与袁峰他 们检测的一致。

袁峰和组员们走出实验室时,已经是凌 晨3点多。"我们当时还开玩笑,说这是第 一次在实验室里'跨年'过除夕", 蔡明毅 回忆。

彼时,可能他们也没有想到,这样的 "节奏"在此后一段时间里,成为了他们的 "日常",实验室也成为了"战场"。

次性隔离衣, 然后戴上第一层手套, 穿上 连体防护服, 拉上防护服拉链、撕掉防护 服上的胶条、封住领口等位置,再穿上一 次性鞋套, 戴上护目镜和第二层手套。走 进第二缓冲区后,最后再佩戴全面罩动力 送风过滤式呼吸器……这些听上去就很繁 复的三级防护穿戴程序,是检验科实验组 成员们每天都要经历的。

'三级防护穿好一般需要半小时左 右,独立完成比较难,通常大家需要互相 "被层层包裹 帮助。"蔡明毅告诉记者,

后,你的动作都会慢下来,就连转个身弯个腰也不是那么方便。"因此,为了加快检测 速度,实验组成员进入实验室前都不敢喝 水,不敢吃太多的东西。

"进入应急检测实验室,你们要待多长 时间?"

"一般是6个小时,因为要穿着防护服做 实验,这6个小时我们基本不吃不喝,也不上 洗手间!"队员们告诉记者。因为一旦出来就 要更换一套,在疫情期间防护物资本就紧张 的情况下,"我们尽量节约一套是一套。

时间最长的一次, 沈琦所在的实验组共

检测了 26 个病例 42 件样品, 上午进去的, 直到傍晚才出来, 创下了实验时间最久的记

"那次只能是午饭并在晚饭一起吃。" 袁峰告诉记者, 沈琦从实验室里出来的时 候,同事们帮他拍下了一张照片:因为连续 穿着防护服时间太长,汗水干涸后,在里层的衣服上留下了一副"美人鱼"图案。

让袁峰欣慰的是,尽管大家面对的是疑 似病人的病例样本,面临着感染的风险,但 是这支 16 人的"特战队"里,却从来没人 说过苦,没人抱怨过累,没人打过退堂鼓。

#### 链接>>>

#### 为什么核酸检测 会出现"假阴性"?

图为静安区疾控中心应急检测实验室

谈及当前有媒体披露出现病毒 核酸检测"假阴性"问题。"其实 并不是核酸检测不准。"袁峰分析, 出现所谓"假阴性"有两种可能。

"比较大的可能是,早期患者 病毒感染量不多。"袁峰解释,患 者在做检测的时候因为体内病毒数 量还不多,不足以被检测出来。还 有一种情况就是疾病发生发展的过 程有关,和人体排毒也有关系,也 会影响检测结果。

为何穿上防护服要尽量坚持6小时不 吃不喝,不上厕所?

"一般来说,一个核酸检测全流程走 完大概就需要6个小时。"

袁峰介绍,她所在的实验室负责的, 是静安区辖区内包括华山医院在内的7家 有发热门诊医院的病例样本检测工作。

通常, 医院采集到样本之后, 会统一 报送给辖区疾控中心。疾控中心再出动专 人专车上门取样,放置在 A 类生物安全 运送箱中运回。

随着疫情变化,上门取样时间方式也 "最早我们是医院有报 在随之发生变化。

送我们就上门去取,后来由报送取样改为集 中取样,现在是1天取样两次。

病例样本运回疾控中心后, 便立即送至 实验室,放置在生物安全柜中。 样本被污染,也防止人员被感染,病例样本必 须在生物安全柜中才能打开并取出。"袁峰告 诉记者,样本取出后,首先要进行"前处理", 也就是在专门设备中对病毒进行 56 度灭活 30至60分钟。

病毒灭活后,组员们会取出一定量的样 本进行核酸抽提。核酸抽提需在大型全自动 核酸抽提系统中进行,全程约需要1个小时。

抽提结束,加入成品试剂后,放入荧光

定量 PCR 仪中进行基因扩增,整个过程需 1个半小时

"等到全部扩增完毕后,就可以在设备 上查看并判断结果,根据CT 值及扩增曲线 综合判断是阴性还是阳性。整个过程大概需要6小时。"袁峰介绍,"有的时候,同一 个病例可能会有鼻咽和痰液两个标本。我们 最多一次拿到26个病例,也就是40余个样 本同时进行检测",蔡明毅补充道。

记者了解到,从大年三十启动新型冠状 病毒实验室检测开始,团队就被分成了5 组,一直24小时连轴转。截至目前,共完 成 397 人次合 578 项次检测。

## "我们16个人里面女性有13人,最年

"直面病毒,你们不害怕吗?" 轻的只有23岁。但面对看不见的病毒,她们却像战士一样坚强。"袁峰说,尽管大家 "其实说完全不怕是不可能的,这种直 面病毒的环境还是很考验人的, 但是, 我们 面对的是疑似病人的病例样本, 面临着感染 实验室的职责就是要及时有效地为临床提供 技术依据,职责使然,我们没有怨言。"队

员们说。

测 公全程

0小 时

> 新型冠状病毒核酸检测是患者临床确 诊和康复出院的重要依据, 也是接触者解 除隔离的重要判断依据。

> 在这场没有硝烟的战争里,这支 16 人的"特战队"所表现出的团结、勇敢和 担当令人肃然起敬。

的风险, 但是却从来没人说过苦, 没人抱怨 过累,没人打过退堂鼓。